



新甘肃·甘肃日报记者
石丹丹

青年是城市活力的源泉,是城市发展的
重要力量;城市是青年成长的舞台,是青年实现梦想的摇篮。

2022年4月,团中央联合中宣部、国家发展改革委等17部委联合印发《关于开展青年发展型城市建设试点的意见》,兰州市入选首批全国45个试点城市。同年6月,兰州市建设青年发展型城市动员大会召开,标志着这项工作正式启动。

从开局起步、制定计划,再到全面铺开、加速推进,两年来,兰州团市委确定了青年成长、青年友好、青年有为、青年有爱、青年活力5大行动主线,为青年的发展创造机遇、搭建平台、做优环境,吹响了青年与城市双向奔赴的“集结号”。

与此同时,广大青年以其朝气和创造力激发城市发展活力,实现“城市对青年更友好,青年在城市更有为”。

青春之约 双向奔赴

——兰州市凝心聚力打造青年发展型城市

心向往之的“青春之城”

“为什么选择兰州?”

黄河边的风、正宁路的串、兰州老街的灯……100名受访者,可能会给出100个答案。

2023年毕业于兰州大学的常亚金经常被问到这个问题。去年,她经历过一段“求职的阵痛期”。找什么工作?在哪个城市工作?待遇是否符合预期?综合对比每个城市的毕业生就业政策后,常亚金慎重选择了兰州市人才引进。

“我切实感受到了兰州欢迎青年的诚意,‘真金白银’的住房补贴政策实在又靠谱!”常亚金说,对一名外地留兰就业者,住房是最令人头疼的问题,一年几万的房租对刚步入职场的毕业生来说无疑是一笔很大的开销。

让年轻人“既有用武之地,又无后顾之忧”,安居乐业是头等大事。“2023年兰州市人才引进公告中,我被‘引进人才可以申请入住人才公寓,或申请人才住房补贴费用’这一政策吸引。在政策帮扶下,我在单位附近租了房,省去了一笔租房费用。”常亚金说,希望能用自己专业所学,为这片土地书写青春故事。“我与兰州,是青年与城市的双向奔赴。”

如果说“有所居”是城市给青年的第一份礼物,在以上的“基本操作”之外,青年发展型城市,还应该让青年与城市在宽松、活跃的氛围里共同成长。

“如何让一个外地青年感受兰州、认同兰州、融入兰州,兰州交出了一份完美答卷。”兰州大学学子王志恒说,建设青年发展型城市以来,他和小伙伴们通过参加万名学子游金城、城市文化漫游记等一系列城市体验活动,切实感受到了兰州这座城市的包容性。通过游览“黄河市集”、打卡文创、非遗手工作品,感受兰州的历史;在黄河滩上登高望远,俯瞰兰州夜景,了解黄河文化。

“在享受城市带来的温暖的同时,我们也在努力融入城市发展。兰洽会、兰马赛、社区治理、乡村支教等各种场景中,都能看见青年学子的身影。”王志恒曾两年带队组织兰州大学“丝路行”活动,与百余位青年汇聚兰州,以主人翁的姿态带他们认识兰州这座古老而充满活力的城市。

“兰州带给我的温暖和甘甜,让我不断深入地融入这座城市,对这座城市有了归属感。”今年是王志恒在兰州的第7年。今天的他是兰州大学历史文化学院2022级敦煌学的一名硕士研究生。“我要争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,以青春力量助力城市发展。”王志恒说。

兰州,到底用什么吸引年轻人?环境打动人才,服务温暖人才,或许是最好的答案。

在兰州建设青年发展型城市的过程中,全市各级各部门凝聚合力,想方设法出新招、出实招,推出各项利于青年发展的政策举措,为青年成长的全过程构建了一张清晰、立体、全面的护航网络。

无论是青年自我成长,还是子女的教育,

都与城市宜学环境息息相关。兰州市持续扩充教育资源供给,新建、改扩建中小学、幼儿园29所,新增学位2.7万个。推进实施“双心”工程,启动全市“大思政课”建设工程,教育质量在国家义务教育质量监测中位居全国中上水平。

对于高校毕业生而言,就业机会、政策待遇是吸引他们留在城市的关键因素。聚焦保障青年安居幸福,兰州市规划建设青年公寓、保障性租赁住房,共有产权房3万余套。首批7000套保障性租赁住房,共有产权房住房完成主体封顶,900余套青年人才公寓投入使用,润兰之城青年公寓项目计划年内开工建设。

此外,兰州市成立青年交友联盟,常态化提供青年社交和婚恋服务。出台《兰州市优化生育政策促进人口长期均衡发展实施细则》,实施市妇幼保健院等易地新建项目,试点“智慧养老”模式,帮助青年解决“后顾之忧”。

创新创造的“活力之城”

青年们来到一座城、喜欢一座城、扎根一座城,归根到底是因为这里能够追逐梦想,拥抱无限可能。

博士毕业后的贺鹏博在众多科研院所和医疗机构抛来的橄榄枝中,选择了中国科学院近代

物理研究所。

“我与兰州的相识,缘于一场宣讲会。”贺鹏博本科就读于西北大学,毕业时有四个保送研究生的机会,一场来自兰州的宣讲会改变了他打算选择一线城市继续求学的想法。“除了牛肉面、黄河、《读者》等耳熟能详的名片之外,兰州还走在了物理学科的前沿。”

“最终,我选择了来兰州从事重离子放射治疗技术的研究工作,成为一名博士研究生。这是我与兰州双向奔赴的起点。”贺鹏博说,随着对兰州的更多了解,后来,选择留在兰州的理由也更多:兰州市引进急需紧缺人才的数量逐年增加,科研氛围和人才支撑更加扎实;一系列有关青年就业、创业、教育、健康、婚育等友好政策,让兰州青年对未来的发展充满希望……

留兰后,贺鹏博的科研工作得到了中国科学院、省、市的大力支持,他也获得了中国科学院青年创新促进会优秀会员的称号,入选甘肃省陇原青年英才和陇原青年创新创业人才。“目前,我已成长为中国科学院近代物理所研究员。我将继续与兰州共同成长,为我国重离子放射治疗事业的发展贡献青春力量。”贺鹏博说。

兰州的烟火气与冉冉升腾的科技创新之力,正敞开怀抱迎接能干事创业的天下英才。

“总要去趟兰州吧,吹一吹黄河边的晚风,走一走中山桥,吃一碗牛肉面,喝一杯‘放哈’。”在社交媒体搜索兰州,“放哈”是众多网友的推荐必喝奶茶。

“放哈”是一家以西北风味为特色的连锁茶饮品牌。“放哈”与青年发展型城市深度“碰撞”,是在2023年10月的深圳。带着“青年发展型城市联名款”产品,“放哈”的联合创始人常澄来到了共青团中央举办的青年发展型城市“青城市集”。

“深圳的天气、市集的风格,与大西北的甜酷子奶茶、杏皮水如此般配。我们就像久未谋面的老朋友一样,一见如故。”常澄说,借力青年发展型城市平台,全国各地的青年朋友们通过我们的一杯茶饮,开始了解并爱上兰州这座充满活力的城市。

常澄介绍,“放哈”茶饮第一家店位于正宁路夜市,起初营业额每天只有300元至500元,除去房租水电和原材料支出,举步维艰。得益于兰州市针对个体工商户出台的税收政策,“放哈”有了创业初期坚持下去的底气,也为后期实现多门店经营打下了基础。

青年发展型城市建设以来,兰州市推出陇原惠岗贷、提供公益创业培训、针对创业青年提供专项优惠等一系列政策,切实增加了青年创业者的底气和信心。

现在,随着全国茶饮行业的迭代进化,“放哈”茶饮受惠于青年发展型城市建设带来的政策利好,在甜酷子奶茶基础上,将灰豆子与奶茶、软儿梨与柠檬茶、天水浆水与



一抹抹“志愿蓝”,为兰马赛事增添了几分青春色彩。



兰州市代表参加团中央在深圳举办的“青城市集”青年发展型城市交流展。

“征集青年科技人才创新专项1145项,全面激发青年创新活力。”

聚焦破解青年就业难题,兰州市征集青年就业岗位18万余个,开展线上线下招聘活动1500余场,认定青年就业见习单位1048家,向2023届困难毕业生发放求职创业补贴3610万元,累计促进青年就业6万余人。2023年留兰高校毕业生2.5万人,同比增长3%。

“真金白银”的政策“礼包”,让青年人才舒心、安心、有信心。青年发展舞台广阔、创新活力迸发,也将形成源源不断的驱动力,助推城市青春向上,节节攀高。

共建共享的“幸福之城”

瑜伽健身、太极拳、武术、读书沙龙……晚上七点半后,雁宁路青年之家都会有许多各行各业的青年,他们在这里培养爱好、陶冶情操,也可以解锁新技能,为自己“充电”。

龙建浩是兰州大学化学化工学院的一名博士,平时课业压力较重,少有机会参加校外业余活动,生活有些单一枯燥。“得知团市委在这里开设了‘青年夜校’,我便报了名,在这里确实能学到东西,也可以扩展自己的交友圈。”龙建浩说,“这样的活动,让我感受到了兰州对青年的友好。”

为了丰富青年生活、拓展成长空间,兰州市打造“直营店+加盟店+连锁店”青年夜校模式,以雁宁路青年之家为中心校,瞄准居民区、商圈、高校、商务楼宇等青年学习生活场景,选择高校、商场、众创空间、产业园区、青年之家等作为定点校,已开设分校30余个,便利青年就近参与。

“青年夜校”是兰州不断丰富青年生活体验的一种方式。兰州市打造黄河风情青年场景,构建青年特色文化场景,营造青春活力宣传氛围,通过举办各式各样青年交友联谊活动、读书沙龙活动、体育健身活动等,提升城市“软环境”,吸引青年不断聚集。

“这样的兰州让人心生欢喜!”就职于兰州佛慈制药股份有限公司的青年孙文超,在参加完其中的一场活动后表示,“这片充满活力的土地,将吸引更多有趣的灵魂双向奔赴、相融共生。”

城市对青年更友好,青年在城市更有为。

今年5月26日,2024年兰州马拉松举行。沿着滔滔黄河,4万名参赛选手朝着终点奋力奔跑,赛道旁的一抹抹“志愿蓝”,为赛事增添了几分青春色彩。

存包领包处,他们仔细分拣,用微笑迎接选手;指引岗位上,他们耐心热情,完成精准分流;物资补给站,他们头顶骄阳,满足选手补给需求;垃圾收集桶旁,他们接过废弃物,让赛道保持洁净……从开跑到结束,志愿者们提供的服务获得了来自选手们的好评。

“同学们报名的热情很高,我们学院志愿者报名人数是志愿者名额的28倍。我有幸和15名同学通过了层层筛选,成为礼仪志愿者。”西北师范大学2022级航空服务艺术与管理专业学生张紫祎说,自己接受了以颁奖、颁牌、引领等内容为主,为期一个月的礼仪培训,全力服务兰州马拉松。

与张紫祎同校的教育技术专业学生赵雅利在兰马健康跑终点担任分流疏导、维护秩序工作,从比赛当天凌晨4时到上午10时,她一直在岗值守。“我们热情迎接每一位‘跑马勇士’,看到他们以微笑与感谢回馈,坚毅向前奔跑,觉得再苦再累都值得。”赵雅利说。

截至目前,兰州市共有注册志愿者660145人,平均年龄28.6岁,他们的身影出现在春运暖冬行动、网络安全宣传周、扶贫助农直播、夏日送清凉等各类志愿服务中,以青春践行奉献精神。据介绍,2025年,兰州市青年志愿者协会将力争注册青年志愿者人数达到100万人。同时,打造“小兰帮办”志愿服务平台,让志愿服务品牌效应更好惠及广大群众。

青年是国家未来、民族希望之所在,也是一座城市的发展潜力、希望活力之所在。

可喜的是,越来越多的年轻人选择了留在兰州创业发展。他们立足本职岗位创先争优、在重大工程建设中勇挑重担、在急难险重任务前挺身而出……青年,在这里奋发有为,蓬勃成长。

短评

让青年与城市共成长

石丹丹

青年因城市而聚,城市因青年而兴。2022年5月,兰州市、甘州区、玉门市、临夏市纳入全国首批青年发展型城市建设和县域试点。此后,各地立足实际,围绕青年和城市高质量发展双向促进,丰富青年友好政策,搭建青春建功平台,激励广大青年在中国式现代化甘肃实践中挺膺担当、不懈奋斗。

营造舒心环境,让城市对青年更友好。以建设青年发展型城市为契机,各试点城市(县域)优先解决影响青年健康成长的突出问题,在优化教育、就业、居住、生活、健康等方面多措并举,为青年创造良好

发展条件。同时,结合本地实际,形成一批有特色、可推广的“锦囊妙方”,让青年优先发展理念逐步深入人心。

坚持互促共进,让青年在城市更有为。建设青年发展型城市,不是给青年建“温室”,而是要解决广大青年的后顾之忧,为青年搭建施展才华、创业发展的广阔舞台,让他们在城市发展建设中展现更大的作为。鼓励带动广大青年立足岗位、拼搏奋斗,将个人成长融入城市发展,实现青年与城市的“双向奔赴”。

青春孕育无限希望,青年创造美好明天。让青年与城市的创新创造活力相互激荡,为实现高质量发展汇聚起磅礴的青春力量。



共青团兰州市委组织开展保护母亲河生态环保实践活动。

本版图片均由共青团兰州市委提供